Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Instrukcja dla zdajacego
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2.
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czeg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | (B8] | [e] | [B]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A’:

| SECIC D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢



Zadanie 1.
Kociol, w ktorym przeptyw wody spowodowany jest praca pompy zasilajacej, przy czym woda nie krazy
w parowniku, lecz jest jednorazowo przettaczana przez uklad ci$nieniowy, zalicza si¢ do kotléw

A. przeptywowych.

B. znaturalnym obiegiem wody.

C. z grawitacyjnym obiegiem wody.
D. ze wspomaganym obiegiem wody.

Zadanie 2.
W ktorym z wymienionych urzadzen jest wytwarzany czynnik o parametrach 24,0+28,5 MPa, 600°C?

A. W parowniku.

B. W przegrzewaczu pary.

C. W podgrzewaczu wody.

D. W podgrzewaczu powietrza.

Zadanie 3.

Ktore urzadzenie elektrowni cieplnej zostato przedstawione na zdjeciu?
A. Walczak. ==
B. Skraplacz. :

C. Podgrzewacz wody.
D. Odpylacz elektrostatyczny.
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Zadanie 4.
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Na schemacie kotta typu OR 5M numerem 11 oznaczono

A. odzuzlacz.

B. ruszt weglowy.

C. Dbateri¢ cyklonow.
D. podgrzewacz wody.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono zasad¢ dziatania

palnika wirowego.
podajnika ttokowego.
podajnika retorowego.
palnika strumieniowego.

oO0wy
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Zadanie 6.

wymiennik
ciepta

Na rysunku przedstawiono budowe kotta

A. gazowego.

B. olejowego.

C. elektrycznego.
D. na paliwo state.

Zadanie 7.

Strata zwigzana z cieptem zawartym w spalinach uchodzacych do komina to strata

wylotowa.

do otoczenia.
niezupetnego spalania.
niecatkowitego spalania.

o0 wy

Strona4z 17



Zadanie 8.

Wysokos$¢ komina 7 m, cisnienie 1000 hPa

45 T
40 e ' wiosna

35 jesien

25 ==

10 '
5

Cigg kominowy [Pa]

-30 =20 =10 0 10 20 30 40
Temperatura na zewnatrz [°C)

| — temperatura spalin 50°C  — temperatura spalin 100°C = temperatura spalin 150°C |

Na rysunku przedstawiono wptyw temperatury zewnetrznej oraz temperatury spalin na cigg kominowy. Ile
wynosi cigg kominowy, jezeli temperatura spalin wynosi 100°C, a temperatura na zewnatrz 10°C?

A. 10Pa
B. 20Pa
C. 25Pa
D. 30Pa
Zadanie 9.
Na przedstawionym schemacie kotta parowego w elemencie oznaczonym cyfra 1 zachodzi
A. przegrzewanie pary. ; 1
B. odprowadzanie spalin. T
C. podgrzewanie powietrza.
D. oddzielenie pary od wody. y ]
| ' i
1 € i |
. ali |
R : i
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Zadanie 10.

Parametr kotla obliczany jako stosunek strumienia ciepta przekazanego wodzie w kotle do strumienia energii

dostarczonego

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.

w paliwie to

sprawnos$¢ kotta.

wydajnos¢ kotta.

wielokrotno$¢ odparowania.

natezenie cieplne powierzchni ogrzewalnej.

W tradycyjnych blokach energetycznych obiekty przedstawione na zdjeciu naleza do uktadu

oSOowy

Zadanie 12.

...

zasilania kotla. b - -
kondensacyjnego.
oczyszczenia spalin.
gospodarki paliwami.

Rekuperator wspotpradowy to wymiennik ciepta, w ktorym

A.

B.

D.

Zadanie 13.

te same powierzchnie grzejne w tym samym kierunku oplywa na przemian czynnik grzejny
1 grzany.

te same powierzchnie grzejne w przeciwnym kierunku optywa na przemian czynnik grzejny
1 grzany.

czynnik grzejny i grzany przeptywaja rownoczesnie w tym samym kierunku z tym, Ze sa od
siebie oddzielone $ciankami.

czynnik grzejny i grzany przeplywaja rdéwnocze$nie w przeciwnym kierunku z tym, ze sg od
siebie oddzielone Sciankami.

Ktory uklad regulacji w kotle energetycznym zostal przedstawiony na schemacie (my— masa wtryskiwanej

WOdy, Zl,, Zz’

oDOowp

— zaklécenia, vi-strumien pary)? '

21
Cisnienia pary §wiezej. u u

Temperatury pary $wieze;j.

Mmw Vi V2
Cis$nienia wody zasilajacej. R e T A o

schiadzacz przegrzewacz

Temperatury wody zasilajace;.
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Zadanie 14.

Zabezpieczenie kotta parowego przed niedopuszczalnym wzrostem cisnienia produkowanej pary w uktadzie
automatycznej regulacji jest zadaniem

A. zaworu zwrotnego.

B. zaworu bezpieczenstwa.

C. przetwornika ci$nienia.

D. ogranicznika poziomu wody.

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono schemat regulatora 41 _—
A. cieplnego.
B. elektrycznego. -
C. hydraulicznego.
D. pneumatycznego.
e

Zadanie 16.
W kotle WP — 70 temperatura wody wlot/wylot wynosi

A. 50/60°C
B. 70/155°C
C. 240/340°C
D. 535/540°C

Zadanie 17.

Do produkcji biogazu w elektrowni gazowej stosuje sie

paliwo jadrowe.
wegiel brunatny.
wegiel kamienny.
wierzbg energetyczna.

SO wp
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Zadanie 18.

Cyfra 1 na schemacie elektrowni geotermalnej oznaczono

A. wyparke.
B. pompg¢ wody.
C. podgrzewacz czynnika niskowrzacego.
D. przegrzewacz czynnika wysokowrzacego.
Zadanie 19.
SORBENT
ELEKTROFILTR
PALIWO

Ktora metod¢ odsiarczania przedstawiono na rysunku?

A. Sucha.

B. Mokra.

C. Potsucha.
D. Po6tmokra.

Strona 8z 17



Zadanie 20.

Na schemacie przedstawiono zasade¢ dziatania I
. IZOLATOR W.N.
A. komina.
B. cyklonu.
——=WYLOT GAZU
C. elektrofiltru. r——————— OCZYSZCZONEGO
D. komory osadcze;j.
~ ELEKTRODA
ULOTOWA
.}~ ELEKTRODA
ZBIORCZA
DOLOT GAZU
ZAPYLONEGO
LEJ PYLOWY
Zadanie 21.
1

<+— [loprowadzenie wody

| —= Jdprowadzenie wody

Na schemacie urzadzenia sprezarkowego dwustopniowego sprezarka powietrza zostala oznaczona numerem

0w
AN BN =
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Zadanie 22.

konfuzor kolektor wylotowy
kolektor wlotowy lopatka ; dyfuzor
kierownicza '

lozysko nosne
—_—
lozysko oporowe
A

sprzeglo . <
==
— )
N lopatka
— -wirujqca
kréciec 8 kréciec
wlotowy t wylotowy

Na schemacie przedstawiono

A. jednostopniowg sprezarke osiowa.
B. wielostopniowa sprezarke osiowa.
C. jednostopniowg spr¢zarke promieniowa.
D. wielostopniowa sprezarke promieniowa.

Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono elementy

A. pompy wody.

B. mtyna weglowego.

C. wentylatora podmuchu.

D. przenos$nika tasmowego.
Zadanie 24.

W ktéorym urzadzeniu procesu przygotowania wody kottowej kationity silnie kwasne (K) zatrzymuja
wszystkie kationy zawarte w wodzie?

W osadniku radialnym.

W filtrze ci$nieniowym.

W wymienniku jonitowym.

W odgazowywaczu termicznym.

oOowy
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Zadanie 25.

Proces polegajacy na dziataniu na wod¢ wapnem i sodg ma na celu

A. filtrowanie wody.

B. odoliwianie wody.
C. odzelazianie wody.
D. zmigkczanie wody.

Zadanie 26.

Na zalezno$ci pomigdzy energiag wypromieniowang a temperaturg bezwzgledng ciala jest oparta zasada
dziatania termometru

A. rtgciowego.

B. optycznego.

C. elektrycznego.

D. manometrycznego.

Zadanie 27.

Do przeprowadzenia analizy sktadu gazow 1 spalin nalezy zastosowac
A. kryze ISA.
B. aparat Orsata.

C. zwezke Venturiego.
D. manometr z rurkg Bourdona.

Zadanie 28.
Nominalna moc Graniczna wagtoéc’ emisji, GWE
Paliwo cieplna kotta O [mg/m 1 przy 10% 0, ,
KW (odniesiona do spalin suchych, 0°C, 1013 mbardw)
Klasa
Zatadunek reczny 3 4 5

Biopaliwo <50 5000 700
Paliwo >50 do 150 2500 1200

kopalne >150 do 500 1200

W tabeli przedstawiono standardy emisyjne dla kottéw grzewczych o mocy <0,5 MW wedhg
PN EN-303-5:2012. W ktérym protokole pomiarow nalezy zapisaé: graniczna wartos¢ emisji CO -
przekroczona?

Protok6t | Nominalna moc cieplna kotta Wartos$¢ emisji CO
o Klasa kotta 3
pomiarow kW mg/m
A. 40 5 1200
B. 80 3 2 000
C. 100 4 800
D 400 4 1100
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Zadanie 29.

Graniczna wartos¢ emisji, GWE
Paliwo Nominalna moc pyt [mg/m?>] przy 10% O,
cieplna kotta kW (odniesiona do spalin suchych, 0°C, 1013 mbardw)
Klasa

Zatadunek automatyczny 3 4 5
<50 150
Biopaliwo >50 do 150 150
>150 do 500 150

60 40
<50 125
Paliwo kopalne >50 do 150 125
>150 do 500 125

W tabeli przedstawiono standardy emisyjne dla kottéw grzewczych o mocy <0,5 MW wedhg
PN EN-303-5:2012. W ktérym protokole pomiardw nalezy zapisaé: graniczna wartos¢ pytu - przekroczona?

Protokot Nominalna moc . Wartos$¢ emisji pylu
gy cieplna kotta Paliwo Klasa kotta 3
pomiaréw W mg/m
A. 20 Biopaliwo 3 100
B. 60 Paliwo kopalne 5 50
C. 100 Biopaliwo 4 50
D 300 Paliwo kopalne 3 110
Zadanie 30.
Na planie osiedla ze strukturg osiedlowej sieci cieptowniczej strzatka oznaczono
A. sie¢ tranzytowa. I 04*“‘ | | i 16 ] 8 |
B. sie¢ magistralng. (=857 e || 100 m
C. wezel cieptowniczy. 03 ,Lsg}fz,og T N[ 17
D. przylacze cieplownicze.
02 M08 |
01 H__07
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Zadanie 31.

Opis produktu

Sktada sie z:

— zawordéw kulowych odcinajacych,

— zaworu réznicy cisnien,

— wymiennika 30-ptytowego,

— zaworu regulacyjnego,

— sitownika,

— 2 zawordw bezpieczenstwa c.o. 3 bary,
— manometrow,

— termometrow,

— pompy UPM3 AUTO L 25-70,

— obudowy,

— regulatora pokojowego,

— naczynia przeponowego 12 |,

— izolacji,

— obliczeniowa temp. zasilania sieci (zima): 130°C
— temp. powrotu (zima): 80°C

— temp. obliczeniowa dla c.o.: 80/60°C
Max. moc dla c.o. 26 kW

Wezet cieplny, ktorego zdjgcie oraz opis przedstawiono w ramce, to

A.

B.

D.

Zadanie 32.

jednofunkcyjny wezet cieplny c.o. do bezposredniego przylaczenia do niskoparametrowej
sieci cieplne;.

jednofunkcyjny wezet cieplny c.o. do bezposredniego przylaczenia do wysokoparametrowej
sieci cieplne;j.

dwufunkcyjny wezet cieplny c.o./c.w.u. z priorytetem termicznym do bezposredniego
przytaczenia do wysokoparametrowe;j sieci cieplne;j.

dwufunkcyjny wezet cieplny c.o./c.w.u. z priorytetem termicznym do bezposredniego
przylaczenia do wysokoparametrowe;j sieci cieplne;j.

Ktorg sie¢ cieplng przedstawiono na schemacie?

Sawp

Tréjprzewodowa. C
Dwuprzewodow3.
Jednoprzewodowa. ' @
Czteroprzewodowa. ‘ !

|  Ciepto Ogrzewanie budynku Centrala

| przemystowe Ogrzewanie wody pitnej grzewcza
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Zadanie 33.

W wymienniku przedstawionym na schemacie plyny uczestniczace w procesie oddzielone sa przegroda,
przez ktora przenika ciepto. Ktory to typ wymiennika?

A. Regenerator.

B. Rekuperator.

C. Kontaktowy dyfuzyjny.

D. Kontaktowy mieszankowy.
Zadanie 34.

s88
88 8
s

[
4
8

.2 y
inl S

¢
0.00 -
0.000 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000

3
8

strumien ciepla [KW]
8 %8
888

strumien masy nosnika oddajacego cieplo [kg/s]

Ile wynosi strumien ciepta wymienianego w wymienniku, ktorego charakterystyke przedstawiono na rysunku
dla strumienia masy no$nika oddajacego ciepto rownego 2 kg/s?

A. 215kW
B. 330 kW
C. 360 kW
D. 400 kW

Strona 14 z 17



Zadanie 35.

W tabeli przedstawiono wycigg z normy dotyczacy minimalnej grubosci warstwy izolacji przy okres$lonej
temperaturze przesytanego czynnika. Ile wynosi minimalna grubo$¢ izolacji dla rurociaggu o S$rednicy

1§ S Grubos¢ obliczeniowej warstwy izolacji [mm] przy
temperaturze przesylanego czynnika

[mm] [ do60°C 95 °C 135 °C 150 °C 200 °C

<20 15 20 30 35 45
25 15 20 30 35 45
32 15 25 35 40 50
40 15 25 40 40 50
50 20 25 40 45 60
65 20 30 45 50 60
80 25 35 50 55 65
100 25 40 55 60 75
125 30 45 60 65 80
150 35 45 65 70 90
200 40 50 70 75 90
250 40 55 75 80 95

Dpom = 100 mm, jezeli temperatura przesytanego czynnika wynosi 135°C?

A. 35mm
B. 40 mm
C. 55mm
D. 60 mm
Zadanie 36.
Rura gtowna Zawor
e ; . St odwadnia-
przewodowa ostonowa odcinajacy jacy \\,}_59k9§é Diugoié Svmbol
Sredmca Srednica zewnetrzna Srednica zewnetrzna izpieni katélogO\\';'
nominalna
DN Dz Dzp/Dzp, D D H L
40 483 110/125 483 424 415 1500 ZKO - 40
50 60.3 125/140 60.3 424 420 1500 ZKO - 50
65 76.1 140/160 76.1 483 420 1500 ZKO - 65
80 88.9 160/200 889 483 430 1500 ZKO - 80
100 1143 200/225 1143 483 450 1500 ZKO - 100
125 139.7 225/250 139.7 483 500 1500 ZKO - 125
150 168.3 250/315 168.3 483 515 1500 ZKO - 150
200 219.1 315/400 2191 60.3 560 2000 ZKO - 200
250 273.0 400/450 273.0 60.3 615 2000 ZKO - 250
300 323.9 450/560 323.9 60.3 660 2500 ZKO - 300

Na podstawie danych z tabeli okresl ktory zawor odcinajacy nalezy zastosowaé w sieci cieptlowniczej, na

rurze przewodowej o srednicy zewnetrznej D, rury ostonowej, wynoszacej 273 mm.

A.
B.
C.
D.

ZKO - 150
ZKO -200
ZKO -250
ZKO - 300
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Zadanie 37.

Do zapewnienia samoczynnego odptywu skroplin z rdwnoczesnym zablokowaniem przeptywu pary stosuje si¢

A. odmulacze.

B. odwadniacze.

C. kompensatory.

D. regulatory przeptywu.

Zadanie 38.

Proby szczelnosci nalezy przeprowadzi¢ na odcinku dtugosci nieprzekraczajgcej 500 m, a cisnienie probne powinno
wynosi¢ minimum 1,5 x cisnienie robocze w sieci.

Probe szczelnosci nalezy wykona¢ w temperaturze wyzszej niz 0°C, napetniajgc sie¢ wodg na 24 godziny przed probg.
Wyniki prob hydraulicznych sieci cieptowniczej uwaza sie za zadowalajgce, jezeli w ciggu catego czasu prob
tj. 45 minut do 1 godziny, dla kazdego odcinka, nie stwierdzono spadku cisnienia na manometrze, a szwy spawane
nie wykazujq przecieku wody i pocenia sie. Minimalny okres, w ktérym cisnienie probne nie powinno ulegac
zmianom, wynosi 15 minut. Przy prébach szczelnosci wodqg podgrzang nalezy uwzgledni¢ spadek cisnienia
spowodowany zmniejszeniem objetosci wody na skutek jej ochtodzenia w czasie proby.

W sieci cieplnej wodnej wysokoparametrowej ci$nienie robocze wynosi 1,6 MPa, a ci$nienie obliczeniowe
2,5 MPa. Na jak dlugim odcinku i przy jakim ci$nieniu czynnika powinna zosta¢ przeprowadzona proba
szczelnosci w sieci?

A. 600m, 1,6 MPa
B. 500 m, 2,5 MPa
C. 200m, 1,6 MPa
D. 800 m, 2,3 MPa

Zadanie 39.

W wyniku ktérych badan otrzymano przedstawiony obraz, umozliwiajacy lokalizacj¢ potencjalnych miejsc
awarii sieci cieptowniczej?

A. Radiograficznych.

B. Termowizyjnych.

C. Metalograficznych.

D. Wytrzymato$ciowych.
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Zadanie 40.

tester
kierunek przenoszenia miernika e
>

czarne

czerwone

przewdd czerwon

przewdd zielony przewdd czarny

Na rysunkach przedstawiono sposob przeprowadzania

oO0wy

badania zawilgocenia izolacji rurociagu stalowego.
kontroli ztacza spawanego rurociggu preizolowanego.
kontroli instalacji alarmowej rurociggu preizolowanego.
badania szczelnosci rury ostonowej rurociagu stalowego.
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